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Législatives: En Marche en tête dans les intentions de vote, devant LR
et FN groupés
Article rédigé par , le 11 mai 2017

[source : Boulevard Voltaire]

Selon un sondage Kantar Sofres, au 1er tour des législatives, 24% des électeurs choisiraient aujourd’hui un
candidat d’En Marche la République/Modem.

Derrière, c’est très serré puisque 22% voteraient pour un candidat Les Républicains-UDI et 21% pour le
Front national. Les candidats de la France insoumise recueilleraient 15% des voix et ceux du Parti socialiste
9%.


